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Постановка проблеми

Розвиток передових техноло-
гій у формах, які неминуче позна-
чаються на психологічному стані
людини, зумовлює посилену увагу
науковців до її емоційного станов-
лення. Важливою науковою проб-
лемою, що потребує ретельного
вивчення, є передусім стани пси-
хіки дітей, здатної видозмінюватись
під впливом на них інформацій-
но-комунікативних технологій.

Сучасні ґаджети стали невід’єм-
ною частиною життя та стимулом
розвитку дитини, і тому, щоб за-
охотити її до читання традиційної
друкованої літератури, нині по-
трібно вдаватися до ефективних
методів викладу інформації вже
в альтернативних варіантах дру-
кованих творів, — наприклад, у ко-
ротких креолізованих віршованих
текстах з їх оптично-знаковою сис-
темою організації. Тому актуаль-

ним є осучаснити професійні
вміння редактора, необхідні для
роботи з такими віршованими тек-
стами, запропонувавши дієву ме-
тодику їх редакторської підготовки.

Аналіз попередніх 

досліджень

Короткий віршований текст —
це насамперед «спосіб реконст-
рукції концептуальних структур
авторської свідомості й когнітив-
ні механізми текстопобудови,
що характеризується тенденцією
до витлумачення поняття віршо-
творення» [1, С. 102]. Термін «вір-
шотворення» походить з англійсь-
кої мови та є буквальним пере-
кладом словосполучення «poetry
writing». Уперше він був уведений
Т. Еліопулос і Т. Моффеттом [2]
й означав процес творення вір-
шованого тексту. 
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Н. Г. Ходаковська описує вір-
шований текст «як різновид ху-
дожнього тексту, який має свій
зміст і форму, цільний віршований
ряд; функціонує під впливом
екстралінгвальних, соціокультур-
них, психологічних чинників. Взає-
модія таких елементів, як мело-
дика, строфіка, стилістика, ритм,
викликають у свідомості читача
певний ефект праймінгу» [3, С. 54].

У висновку дослідників віршо-
творення нині зазвичай узагаль-
нюється, що віршований текст —
це твір ритмічної форми, який скла-
дається з окремих рядків, побу-
дованих на чергуванні наголоше-
них і ненаголошених складів, що
емоційно увиразнюють оцінне
ставлення мовця до предмета його
висловлювання з розрахунком
на естетичне враження. В онто-
логічному контексті його трактують

як «процес використання мови
для вираження думок, почуттів
і спостережень» [4, С. 5]. 

Поетичний ритм у віршуванні
є багаторівневою системою мов-
них і мовленнєвих засобів. Тра-
диційно виокремлюють первинні
та вторинні компоненти його мов-
леннєвого аспекту [5, С. 586–587]
(рис.). До первинних належить
метричний каркас (специфіка
взаємодії ритму та метру) віршо-
ваного тексту та фонетичні засо-
би. До вторинних — семантико-
синтаксичні та графічні засоби». 

За допомогою ритмічності,
а також підвищеної емоційності
й образності віршований текст
постає як багатошарова текстова
система, покликана насамперед
формувати в юного читача есте-
тичне враження. Кваліфікований
автор віршів для дітей здатен пе-
ретворити такий текст у цілісну

Компоненти мовленнєвого ритму. Адаптовано за: [5, С. 587–588]
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комунікативну систему, яка охо-
плює його загальну ерудицію,
здатність оперувати «дитячою
мовою», уміння зацікавити свою
авдиторію, уникаючи при цьому
надмірного дидактизму або ж імі-
тування дитячої мови. А головне —
автор мусить уміти працювати
з віршованим текстом, орієнту-
ючись на світогляд та особливо-
сті сприйняття світу дітьми кон-
кретної вікової категорії (в нашо-
му разі — старшого дошкілля).

Мета роботи

Структурувати по-новому під-
ходи до редагування короткого
віршованого тексту на основі пси-
хології його сприймання сучас-
ними дітьми старшого дошкіль-
ного віку; узагальнити напрями
роботи редактора з коротким вір-
шованим текстом для дітей стар-
шого дошкільного віку як альтер-
нативно-доповнювальним сто-
совно до впливу електронних
засобів комунікації.

Результати проведених 

досліджень

Старший дошкільний вік —
це «період розвитку рухової ак-
тивності, допитливості та уяви»
[6, С. 16]. Дитина активно засвоює
знання про нові для неї явища,
незвичні властивості предметів,
поступово вдосконалюються сен-
сорні канали її сприйняття нав-
колишнього світу. Розвивається
мовлення, розширюється словни-
ковий запас, дитина через текст
засвоює слова на позначення
особливостей предметів і явищ.
Так формується сенсорно-перцеп-
тивний етап розвитку старшого
дошкільника, важливий для сприй-
няття віршованих текстів.

Не менш важливою для цього
є інфантична картина світу, тобто
«образ реальності, що створюєть-
ся в процесі фізичного та психо-
ментального розвитку дитини.
Це сприяє формуванню її базо-
вих уявлень про світобудову» [7,
С. 6]. Залежно від цілісності сві-
тогляду дитина старшого дошкіль-
ного віку починає використову-
вати механізми критичного мис-
лення та опановує сукупність знань
про світ, відображених безпосе-
редньо в мові. Унаслідок такої си-
нергії дошкільник формує базис-
ні вподобання щодо віршованих
текстів, які закарбовуються в його
пам’яті на підсвідомому рівні. 

Істотну роль у сприйнятті ди-
тиною віршованого тексту відіграє
його оптично-знакова система.
У редакційно-видавничому спек-
трі завдань її виражено в дотри-
манні цілісної ідеї віршованого ви-
дання, генеруванні його автором
незвичних смислів, спеціальному
мовно-стилістичному оформлен-
ні тощо. Накреслення тексту вір-
шів, його шрифтова гарнітура, спо-
соби типографського складання,
експериментування з літерами
як із самодостатніми семантич-
ними структурами спрацьовують
у старшого дошкільника на асо-
ціативному рівні, що апелює до
сприйняття ним віршованого тек-
сту в цілому. 

Важливе місце в перцепції ко-
ротких віршованих творів стар-
шими дошкільниками посідають
художньо-інформаційні структу-
ри — малюнки, репродукції кар-
тин, ілюстрації. Редактор має вра-
ховувати кожен цей формотвірний
елемент, адже він у комплексі
з рештою подібних впливає на ког-
нітивний розвиток дошкільника,
а когнітивні структури «визначають,
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що дитина виділяє в середовищі,
тобто до чого акомодується та як
це нею інтерпретується» [8, С. 46].
Найцікавішими для дошкільників
традиційно є креолізовані тексти,
у яких «вербально виражена ін-
формація сполучається із зобра-
женням; вербальні й зображуваль-
ні компоненти утворюють візуаль-
не, структурне, змістове й функ-
ціональне ціле, яке забезпечує ком-
плексний, прагматичний вплив
на адресата» [9, С. 159–160].
Тобто поєднання зображень з тек-
стом змінює в цілому сприйнят-
тя його змісту та економить час
дитини-читача, оскільки не вима-
гає тривалого осмислення інфор-
мації. 

Важливим структурним елемен-
том перцептивного процесу, який
потребує редакторської уваги
при створенні видань дитячої
поезії, є ритмомелодика їх текстів,
адже вона першочергово впливає
на розвиток темпо-ритмічного чут-
тя дітей старшого дошкільного ві-
ку, підвищує їх інтерес до слова
та мови. Вдало ритмізовані тексти
дошкільник легко запам’ятовує,
переказує у віршованій формі
на свій лад, а якщо цей текст ще
й короткий, то сприймання його
юним читачем невимушено акти-
візується. Відтак спостерігаємо
прямий вплив такої поезії на ро-
зумову, творчу діяльність дитини,
яка вводить вірш чи окремі його
рядки до «арсеналу» своїх словес-
них образів, понять, або як супро-
воджувальний фон, чи навіть як
спеціальну частину діяльності —
декламацію вірша.

На повноцінну перцепцію вір-
шованих текстів істотно впливають
комунікаційні канали їх сприйнят-
тя старшим дошкільником. Ви-
бір цих каналів нині залежить не

так від доступних дитині прист-
роїв електронної комунікації, як
від допоміжної особи (батьків, ді-
дуся чи бабусі, вихователя, стар-
шого брата, сестри та ін.), яка
істотно впливає на соціальне та
культурне формування дитини. 

Отже, дитяче сприйняття —
багатокомпонентна структура,
яку має обов’язково брати до ува-
ги автор під час створення та ре-
дактор — у процесі видавничого
опрацювання коротких віршова-
них текстів. Старші дошкільники,
які ростуть і формуються з елек-
тронними гаджетами в руках, уже
психологічно налаштовані на сприй-
няття образів і надають перевагу
коротким текстам з превалюван-
ням ілюстративного матеріалу. 

Перед початком роботи з тек-
стом зазначеного різновиду ре-
дактор має зважено «оцінити його
тематику та комунікативно-вихов-
ний потенціал» [10, С. 97–100].
Після цього важливо проаналізу-
вати сюжетну основу його ком-
пактної композиції, і зокрема те,
наскільки вона відповідає логіч-
ній структурі викладу інформації
тощо. Далі редактор повинен
закцентувати увагу на образно-
емоційному та ігровому компонен-
тах. Звичайно ж, потрібно приді-
лити увагу фактологічному склад-
никові тексту та його доступно-
сті для дитини 5–7 років. Варто
також на початку роботи проана-
лізувати ілюстративний ряд май-
бутнього видання у цілому, а вже
потім переходити безпосередньо
до практичного редагування. 

На етапі знайомства з коротким
віршованим твором редактор має
оцінити його мовне оформлення:
від цього залежить, наскільки
ефективно дитина опанує навичку
читання, розпочне формування
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загальної мовної і мовленнєвої
культури. Як зазначає Е. Огар, «тек-
сти дитячих творів слід аналізува-
ти не лише на відповідність мов-
ним нормам, у тому числі стиліс-
тичним, а й на відповідність нор-
мам психолінгвістичного та лінг-
водидактичного характеру» [10,
С. 124]. Редактору належить де-
тально та прискіпливо розгля-
нути лексичну й граматичну базу
тексту, яка є запорукою успіху вір-
шів серед юних читачів. Лексика
їх повинна відповідати віковій ка-
тегорії дитини та заявленій тема-
тиці видання, у якому опубліко-
вано ці короткі віршовані тексти.
Також редактор має звернути ува-
гу на шрифт майбутнього видання
(його кегль, гарнітуру, накреслен-
ня), формат, додаткові акцентуа-
ційні елементи.

Потрібно також приділити ува-
гу цілісності фактологічної ін-
формації в авторському викладі
поезій. Варто зважати на повно-
ту першочергової концепції вірша,
адже, удаючись до конденсації ви-
кладу матеріалу, авторам не завжди
щастить зберегти й донести до чи-
тачів їх первинну ідею. Редактору
важливо прослідкувати, наскільки
тематика та стилістика тексту є
доречними для короткої віршо-
ваної форми. 

Огляд ілюстративного мате-
ріалу варто розпочинати із оціню-
вання цілісного дизайну книги,
у якій будуть опубліковані короткі
віршовані тексти. Адже, як спра-
ведливо зазначає О. Мельник,
«основні проблеми, що постають
перед дизайнером, — єдність
змісту та форми, виваженість ди-
зайну, органічний зв’язок між сти-
лістикою ілюстрацій та формаль-
ними ознаками додаткових кон-
структивних елементів» [11, С.

192]. Тому одним з основних обо-
в’язків редактора є проконтролю-
вати, чи створено дизайн видан-
ня адекватно до його загальної
авторської концепції.

Варто прослідкувати також,
наскільки ілюстрації відповідають
тематиці того чи іншого віршова-
ного твору, чи доречно вони по-
єднуються між собою по всьому
виданню. Окремої уваги редак-
тора потребують креолізовані
тексти, де ілюстративний мате-
ріал переважає над текстовим.
У цьому разі варто оцінити ба-
ланс усіх складників цього виду
текстів і проконтролювати їх вплив
на психіку дитини. Ілюстрація —
домінантний елемент дитячої
книги за визначенням. Тож основ-
не завдання редактора на цьому
етапі — простежити, щоб ілюст-
ративний матеріал відповідав
об’єктивному сприйняттю віртуалі-
зованої дійсності, і в разі потреби
додатково проконсультуватися
з іншими фахівцями (дитячим пси-
хологом, психіатром). 

Отже, редагування коротких
віршованих текстів для старших
дошкільників нині передбачає
особливий підхід та вносить у ро-
боту редактора додаткові обов’яз-
ки: перевірку відповідності форми
вірша текстовому навантаженню,
відслідковування довершеності
композиції тексту та його ритмо-
мелодики, відслідковування рівня
цілісності фактологічної інформа-
ції, встановлення органічного
зв’язку між коротким віршованим
текстом і стилістикою ілюстратив-
ного матеріалу.

Висновки

Віршований текст — багато-
шарова структура, що комплексно
впливає на сприйняття юних чи-
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тачів. Під час роботи з цими тек-
стами редактор повинен врахову-
вати основні психологічні особ-
ливості розвитку дітей старшого
дошкільного віку, а саме: вибудо-
вування нових суспільних кому-
нікативних каналів, початкове
формування самооцінки, засвоєн-
ня моральних принципів, інтелек-
туальний ріст, розвиток перцеп-
тивних аспектів, що є ключови-
ми у сприйнятті тексту.

У дослідженні узагальнено
ключові компоненти сприйняття
коротких віршованих текстів стар-
шими дошкільниками, чия особи-
стість нині формується під впли-
вом електронних засобів комуні-
кації, і ними є:

— інфантична картина світу
(інфантичний віршований текст);

— оптично-знакова система
(ідейна концепція вірша, графіч-
на система, мовно-стилістичне
оформлення);

— художньо-інформаційні струк-
тури (насиченість ілюстративним
матеріалом, креолізовані тексти);

— ритмомелодика (ритм, рима,
римування, віршування, строфіка).

Основні напрями роботи ре-
дактора в опрацюванні коротких
віршованих текстів і проблеми,
з якими він тепер стикається най-
частіше, це: відповідність форми
вірша текстовому навантаженню,
довершеність композиції тексту
та його ритмомелодика, рівень
цілісності фактологічної інформа-
ції, органічний зв’язок між корот-
ким віршованим текстом і стиліс-
тикою ілюстративного матеріалу.

Отже, короткий віршований
текст — одна з найефективніших
текстових форм сприйняття ди-
тиною навколишнього світу. І від
компетентності автора та кваліфі-
кації редактора буде залежати ме-
ханізм сприйняття такого тексту
юними читачами. Орієнтуючись
на особливості психологічного
розвитку старших дошкільників,
можна створити якісний читаць-
кий матеріал, що позитивно фор-
муватиме дитяче світосприйняття.
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Approaches to editing a short poetic text for older preschool

children are described. The psychology of perception of this

type of texts was studied, taking into account the perceptual

features of the specified age category of readers. It has been

proven that older preschoolers are psychologically tuned 

to the perception of images and therefore prefer short forms 

of poetic text with a predominance of illustrative material. 

Keywords: short poetic text; editing; editor; model; 

perception; education; child psychology.
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